

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Megjelenik hétfő és csütörtök kivételével minden nap.

A bajai függetlenségi és 48-as part hivatalos közlönye.

Szerkesztőség: és Kiadóhivatal: Bende Imre-u. 3. sz. HIRDETÉSEK a szerkesztőségben és a kiadóhivatalban vétetnek fel.	Társzerkesztő: Wagner Antal	Laptulajd. és felelős szerkesztő Dr. Valentin Emil	Főmunkatársak: Dr. Nyiraty János Dr. Fehérváry Dezső ügyvédek.	Előfizetési árak: Félsz évre 10 kor. Vidékre 16 kor. Egyes szám ára 4 fillér.
--	--------------------------------	---	---	---

Harc!

Baja, 1911. július 14.

Meg kezdődött hát a nagy harc a magyar nemzet és az osztrák érdekeltség képviselője — a Khuen kormány között. Az ütközőpont az úgynevezett véderőjavaslatok. Már egy évtizeden keresztül próbálkozik a bécsi nagyhatalmi örület, hogy országunkat a véderőjavaslatok címén oly óriási pénz- és véráldozattal megterhelje, amely a nemzet erejét meghaladva, egyszer és mindenkorra lehetlenné tegye a nemzeti intézményeknek megvalósulhatását és a nemzet anyagi megerősödését.

A nemzet felismerte az orgyilkos szándékat és a véderőjavaslatok mérgét nem fogadta el oly népszerű kormánytól sem, amilyen Széll-kormány volt. Megbukott a Széll-kormány.

Hasonló sors érte az első Khuen-kormányt, amely a bécsi érdek megvalósítása érdekében nem riadt vissza megkísérelni az országgyűlés tagjainak pénzzel való megvesztegetésétől sem.

Jött azután Tisza. Az is megbukott. Jöttek a darabontok a törvénytelen ségekkel, az erőszakkal.

Mindhiába. Minél erőszakosabb eszközöket használtak a darabontok; a nemzeti ügy harcosai, annál inkább gyarapodtak, sőt közel volt az idő, hogy néhány lézengő ritter, elzüllött, mindenre kapható éhes alak kivételével az egész nemzet egy táborba szállt nemzeti jogaink megvédésére.

Ugy látszik ez észretéritette az osztrákokat és azok szolgálait, a darabont ügyvivőket, mert nem mertek tovább haladni a törvénytelen ség és erőszak útjain, hanem inkább elejtették a katonai követeléseket és így létre jött a béke.

A nemzet tudatában lehet annak, hogy az osztrák militarizmus érdekeit képviselő kormánnyal szemben a nemzeti jogok megvédéseért ismét erős harcot kell megvívnia

Tudatában lehet, hogy Khuen, aki első miniszterelnöksége alatt a legerőköltselemből a képviselőház tagjainak megvesztegetésétől sem riadt vissza, csakhogy a bécsi érdekeket ki

szolgálhassa, most sem fog visszariadni hasonló eszközöktől.

Ennek tudatában nyugodtan és a győzelem biztos reményében felveheti a nagy harcot, mert hiszen a bekövetkező törvénytelen ségek, erőszakoskodások csak növelni fogják a nemzeti jogokért küzdők táborát.

A nemzet ellenállásának erejét növelni kell azon tudatnak is, hogy e harctól függ hazánk önállóságának, függetlenségének sorsa. Ha a nemzet most győz, a nemzetellenes osztrák politikának örökre vége Beteljesedik a nagy költőnek jövendő mondása, „jönni fog egy jobb kor . . .“ A függetlenségi pártnak a függetlenségi polgároknak — a kik a polgárság nagy többségét képezik — sorakozni kell a nagy küzdelemre.

Hazafias cselekedetűk, harci készségük majd átszáll a most még közönyösökre, télenkedőkre is.

Fokozódni fog a küzdők lelkesedése, megsokasodik a harcolók száma és akkor a siker elmaradhatatlan. Fel a nemzeti küzdelemre lelkesedéssel, kitartással és akkor biztos a győzelem.

A mélykúti út

nagyon lassan készül. A Lucaszéket is gyorsabban csinálják, mint ezt a baja — mélykúti utat.

Csecsemőből szakállas férfiú, deli ifjakból megrokkant aggastyán lett, amióta megkezdették ennek a nagyforgalmú utnak az építését. Aztán apró darabocskákat szép lassacskán, megfontolva megcsináltak, amíg végre eljutottak a bajai határig. Itt aztán megakadt a munka. Itt sehogyan sem akart a dolog megindulni.

Multak az esztendő, tavasz váltotta fel a telet és ősz következett a nyárra, nem is egyszer, de Isten tudja hányszor, amíg végre hozzáfogtak ennek a néhány kilométeres utnak az építéséhez. Az érdekelték fellélegzettek. No végre, most már igazán megcsinálják és lesz tisztességes, járható út Csávolyra!

No, akik így gondolkoztak, azok alaposan tévedtek!

Mikor lesz még meg az az út? Mikor? Az Isten, a jó Istenke tudja azt megmondani. Emberi számítással ugyan meg nem lehet azt mondani. Emlékszünk rá, amikor a közigazgatási bizottsági ülésen jelentették, hogy a munkához hozzá kezdtek. Annak már jó ideje van.

Aztán csend lett. Bizvást számítottunk arra hogy most már nem kell kerékgagyig járó

kátyukba lötyögni annak, aki tengelyen merészkedik nekivágni a csávolyi útnak. Tévedtünk. Hát persze, hogy tévedtünk.

A jó minapában bejelentette az államépítészeti hivatal főnöke, hogy elkészültek a földmunkák. Igen, igen. A földmunkák elkészültek és semmi egyéb nem történt. A további munka fenakadt. Odakint esend van, egyetlen egy munkás sincsen ottan. Nem dolgoznak tovább és az út ma rosszabb, mint volt valaha.

Kereskedők, akik azon az utirányban sokat fuvaroztatnak, panasszal voltak nálunk, hogy a csávolyi úton tönkre mennek a lováik, mert gyalázatosan rossz az országút.

És a műút építése megakadt, nem folyik tovább. Miért? Mert nincsen anyaguk. Hát ez járja? Azt mondja a vállalkozó, hogy a kereskedelemügyi miniszter ígéretet tett a vállalatnak arra nézve, hogy az anyag szállításánál kedvezményben részesíti. De ez a kedvezmény még nem jött meg és ki tudja, hogy mikor is fogják megkapni. Addig parlagon hever az út. Elmúlik a nyár, jön az esős ősz és aztán megint nem dolgozhatnak és a munka befejezése elmarad a jövő tavaszig — a legjobb esetben. A közönség pedig kinlódhatik tovább azon az úton

Aki illetékes arra, az szorítsa rá azt a vállalkozót, hogy még az idén fejezze be a munkálatokat. Ha tudja gyorsan kieszközölni a fuvarkedvezményt, úgy jó. Sürgesse azt ki. De hogy ilyen spekulációk miatt évekig elhúzódjék az építkezés, az nem járja. Járják ki a kereskedelemügyi minisztériumnál azt a kedvezményt.

De az csak nem járja, hogy ilyen nagy érdekeltség évekig várjon egy ilyen nagyfontosságú út kiépítésére.

(—)

Lipikfürdőn

a meleg napokkal élénk és pezsgő fürdőélet közönytött be. A világ minden tájáról odasereglett gyógyulást és üdülést keresők tömege sétál a nagy kiterjedésű változatos szépségekkel berendezett parkban, amelyhez hasonlót a külföldön is alig találunk.

Olyanok, akik a legfelkapottabb kénes fürdőben hiába kerestek csuszos vagy köszvényes izületi bajakra gyógyulást, egy-két heti fürdő használat után, már vígen vegyülnek bele az üdülők szórakozó, jókedvű társaságába.

A forrásnál az ivóórák alatt a különböző emésztőszervi és belső bajokban szenvedők tolonganak poharikkal és nem lehet elégedetlen vagy kényszeredett arcokat látni, mert — úgy látszik — a víznek csodás ereje, amely vegyi összetételében és fizikai tulajdonságaiban egyesíti magában a karlsbádi, wiesbádai és vichyi források gyógyhatásait,

a legmakacsabb bajokat is gyógyítja és a leghevesebb fájdalmakat is enyhíti és e tekintetben egyedülálló az összes ismert gyógyforrások között.

A park tágas játszótere a sok gyermek vidám lármájától és kacagásától hangos, mintha nem is gyógyhelyen, hanem valami nagy szüneti gyermeknyaralón volnánk, ahol az iskola által lekötve tartott gyermeki elevenerek természetes féktelenséggel szabadulnak fel.

A lipiki fürdőnek páratlan gyógyító hatása szinte visszatérőkrözdök abban az életem fűrdőéletben, amely az idei szezomban is különösen a számos külföldi látogatásban jellemzően nyilatkozik meg.

Telefonhírek.

Budapest, 1911. július 14.

A képviselőház ülése.

Vita a kervények körül.

A véderő vitához — egy szónok.

A véderő vita ma megint csak egyetlen szónokot fogyasztott. Bakonyi Samu volt a véderő vita egyetlen szónoka, aki betérjesztette a függetlenségi és 48-as pártnak azon határozati javaslatát, amelylyel a véderőjavaslatok tárgyalásának a napirendről való levételét és az általános, egyenlő, titkos választói jog javaslatának sürgős tárgyalását célozzák.

Ezt megelőzőleg kervényeket tárgyaltak, amelyek között ott volt Versec város felírata is a katonai terhek ellen. Vermes Zoltán halkán és szédületes gyorsasággal olvassa a kervényeket. Az ellenzék közbeszól, hogy érthetőbben és lassabb tempóban olvasson. Közben Lukács valamit közbeszól, amivel az ellenzékét megsértette. Erre felszóltak többek között Benedek János, Justh Gyula, Ráth Endre, Ábrahám Dezső és többen. Elnök felhívására kijelenti Lukács, hogy nem akarta megsérteni az ellenzékét és megköveti a Házat

Redukálják az ünnepeket.

Ma jelent meg a pápa rendelete, amelyben elrendeli, hogy a katolikus ünnepeket redukálja.

SZINÉSZET.

Halasi Mariska jutalomjátéka.

— NORA. —

Zuff! It ház, rengeteg virág, orkánserű taps, lelkes éljenzés. Ennek a jelében zajlott le a tegnapi est. A színházat már napokkal ezelőtt megrohanták a jegyekért és napokkal ezelőtt ki volt árusítva a ház, úgy, hogy azok, akik csütörtökön reggel határozták magukat arra, hogy színházba mennek, azok lekéstek. Nem kaptak már jegyet.

Megállapíthatjuk, hogy azt a nagy közönséget nem Ibsen remek alkotása vonzotta a színházba, hanem Halasi Mariska kedvelt személye és igaz művésze. Ez az előadás aztán a zajos, a lelkes ovációk jegyében folyt le. Amint Halasi Mariska megjelent először a színen, kitört a taps és az ünneplést művész négyedóránál tovább nem jutott szóhoz. Halasi Mariska ott állott a színpadon és láthatóan mélyen meghatva köszönte meg a lelkes ünneplést. És valahányszor lehullott a függöny, megannyiszor megújult a lelkes, az ösztinte, a szívből jövő, meleg ünneplés. Virágot, csokrot, virágernyőt, ékszer és szívből jövő meleg szeretetet juttatott neki az ő hála publikuma.

És játszott ez estén még sokkal szebben, még sokkal melegebben, mint eddig bármikor. A szívével, a lelkével jászotta a címszerepet. Nem volt ember abban a nagy sokaságban, akit meg ne hatott, meg ne indított volna.

Es Fehér Gyula! Mit szóljunk erről a művésztől, erről a kiváló, nagy kaliberű művész egyéniségről. Rank orvost játszott. De hogyan! Micsoda alakítás volt ez! Minden szavával, minden mozdulatával belemarkolt hallgatóságának szívébe. Lekötötte, leláncolta ő figyelmet, az érdeklődést. Szerepének minden szava, minden mozzanata alapos tanulmányról, mély átgondoltságról tanuskodott. Ilyen alakítást csak egy igazi zseni produkálhatott.

Fenyő Emilről is elismeréssel szólhatunk. Különösen szépen dolgozta ki a Norától való válás fájdalmas pillanatát és azt a jelenést, amikor rájön arra, hogy felesége hamisított.

Tordai Etel özvegy Lindenné passzív szerepében jól illeszkedett a keretbe. Szentiványi Lajos Günther jól játszotta és úgy látszik megértette a szerző intencióit. Elismeréssel kell szólnunk Miklósi Mari epizód szerepéről és nem haladhatunk el a kis Szántó Mancika ügyessége mellett sem szó nélkül.

Heti műsor:

Péntek: Obsitos. Félhelyárral.

Szombat: Környillei harangok. Operette. F. Halmos Mici és Róna Dezső opera énekes vendégjátékával.

Vasárnap d. u.: Balkáni hercegnő. Operett.
este: Bajusz. Énekes vígjáték.

NAPIHIREK

Megjöttek.

Megenyhült a lég, vidul a határ,
De nemcsak te vagy itt jó golyamadár,
Itt vannak, itt vannak, akármit csinálók
Akárhoval ülök, akárhoval állók,
Akárhoval megyek:

A legyek!

Itt vannak kávéházban, itt vannak levesben
Egyre többen vannak, nem pedig kevesben
Reggel, alkonytájban, egyenként vagy sorban
Ásitáskor szájbán, szunditáskor orban
Uram hova legyek?
A legyek!

Megjöttek Dél felől vándormadarakként
Nem használ ellenük semmiféle ankt.
Viszketnek az erdők, viszketnek a völgyek,
Viszketnek az urak, viszketnek a hölgyek
Magam is viszketek!
A legyek!

Mint egy elmezavart öklölvívó bajnok,
Öklömmel próbálók dühöngeni rajtok,
De dühöm hiába. Semmire se megyek,
Paskolom naphosszat tulajdon fejemet
Mit tegyek egyebet?
A legyek!

Toll.

Fajsz koleramentes

Fajsz községben, hol tudvalevően nemrégiben kolera-eseteket állapítottak meg, a pest-megyei alispáni hivatalhoz érkezett hivatalos jelentés szerint két hét óta nem volt kolera-gyanus eset s így a községet hivatalosan koleramentesnek nyilvánították. Ennek kapcsán Erdélyi Gyula polgármester-helyettes hatályon kívül helyezte hatóságunk ama rendelkezését, mely szerint élelmi-szereket orvosi bizonyítvány nélkül Fajszról Bajára szállítani meg volt tiltva. Így a lajsziak az e hó 16. és 17-én tartandó bajai országos vásárt akadály nélkül fölkereshetik, mely körülmény ránk nézve nem minden fontosság nélkül való.

Kinevezés a tüztőltságnál. A tüztöltő főparancsnok kinevezte a tüztöltő tanfolyamot kitűnő eredménnyel végzett Heiszky Rezsőt szakaszparancsnokká. Meg vagyunk győződve, hogy Heiszkyban a tüztőltságnak egy ambiciózus és ügyes tisztet nyert.

A Magyarország. Munkások Rokkant és Nyugdíjgyulete a f. é. ápr. hóban Budapesten tartott közgyűlésen Stricker Simont, a helybeli fiók pénztárosát tiszteltetbeli tagjává választotta. Az erről szóló diszoklevelet az elnökség f. hó 12-én adta át a kitüntetettnek. Stricker Simon pénztáros, az üdvözlésre válaszul, hangsúlyozza, amidőn a fiókegylet érdekét előmozdítja, csak vállalt kötelezettségnek tesz eleget. Ha fáradozása sikerrel járt, azt annak a bizalomnak köszönheti, mellyel az elnökség és választmány iránta viseltetik. Megígéri, hogy ténykedésével továbbra is azon lesz, hogy a vezetőség teljes bizalmát kiérdemelje.

A pezsgőfogyasztó közönség mindenütt előnyben részesíti a kitűnő zamatú, valódi francia o o o o

„Aubertin” pezsgőt

Aubertin & Cie, Epernay cégtől, mely cégnek bors megyei képviselőjét a bajai

∴ DRESCHER GYULA-cég bírja. ∴

Az Aubertin-féle
„Fleur d'Epernay”
és „Finest dry
Sillery” pezsgők
a legfinomabbak

13 éves fürdőtolvaj. Csurogon — mint levelezőnk írja — Sárközi Ferenc ottani róm. kath. tanítóval történt meg a napokban, hogy fürdés közben vetkőző kabinjába belopódzott Balog István 13 éves gyermek s pénztárcájából kilopott 20 koronát. Az esetet a tanító nyomban bejelentette a rendőrségnek, amely erélyes nyomozás után megkerítette a tettest s másnap délben a pénzt hiánytalanul átadta a tulajdonosnak.

Megveszett gyermek. Ravács István csurogi földműves 7 éves fiát — mint levelezőnk írja — a múlt évben vesztett elmarás következtében felszállították a budapesti Pasteur intézetbe, a honnan gyógyultán tért vissza. Múlt hó 26-án azonban az iszony kitorésének előjelei mutatkoztak rajta, miért is újból fel akarták szállítani, de már annyira elkéstek vele, hogy utközben az újvidéki vasuti állomáson az első roham kitört a gyermekben s így anyja nem szállította tovább hanem haza vitte. Itt őrizet alá vették a gyermeket, aki 29-én reggel iszonyu kínok között meghalt.

Naponta **zene-estély** a Casinó-vendéglő nyárihelyiségében **Horváth Sándor** személyes vezetése mellett A. n. é. közönség szíves pártfogásár kéri

teljes tisztelettel **Preimájer Pál,**
Casinó-vendéglős

Szerkesztő.

FODOR KÁROLY.

Szerkesztőség és kiadóhivatal telefonszáma 101

Szerkesztői üzenet.

Sz. J. Cikke kissé megkésvé érkezett. Holnapra ugyan veszt az aktualitásából, de annyira formás, hogy — kivételképpen — holnap mégis leadjuk Munkásságát szívesen látjuk.

B. M. Sajnáljuk, hogy ezúttal nem használhattuk. Bár-mikor szívesen látjuk.

Budapesti-út 25. számú, ezelőtt Sztruhák-fele házamban az utcai lakás (4 szoba, konyha 2 zárt üvegfolysó mellékkelhelyiségekkel, istállóval) — korcsmának különösen alkalmas, a mely jelenleg is korcsmaüzlet, **azonnal kibérelhető.** Ugyanott kisebb lakások is bérelhetők
Dr Kelemen József ügyvéd.

Erzsébet-utca 36. számú házam Szarvas-utca felőli oldalán levő

MAGTÁR

azonnal kiadó.

Özv. **Miovác Imréné**

Hatósági rendelet

szerint mindenki házában köteles vizet készenletben tartani. E célra legalkalmasabbnak és legtartósabbnak ajánlom saját gyártmányu

vasbeton hordókat

hektoliterenként 5 korona.

Állandó készlet tégla-, cserap és cementárukban. Beocsini Portland és Roman Cement és I. a. darabos mész a legfrisebb állapotban mindig kapható **Grünhut Miksa**

Spitzer-fele tégla és cementárugyárában. Telefonszám 111. — Telefonszám 111.

A Bárány Szálloda

kellemes

nyári helyiségében

minden este és minden ünnep- és vasárnap **BURGER ARTUR** első rangú tamburás zenekara **hangversenyez.**

Naponta frissen csapolt sör. Minden délelőtt friss különféle villásreggelik. Kitünő italok, izletes ételek. A nagyérdemű közönség szíves pártfogását kéri

kitünő tisztelettel

Horváth János
vendéglős.



Tisztelettel értesitem Baja és környéke n. é. közönségét, hogy

Bútor-árúházamat
és raktáramat tetemesen kibővítettem
és a kárpitos-műhelyem kivül egy minden igényeknek megfelelői képes

ASZTALOS-MŰHELYLYEL
szereltem fel.

Ennélfogva úgy az épületmint a bútorszakmába vágó, mindennemű asztalos- és kárpitos munkákat saját műhelyemben bármely stílusban, a legjobb kivitelben eredeti rajz és tervek szerint is, elvállalok a legolcsóbb árak mellett.

A n. é. közönség szíves pártfogását kéri,
mely tisztelettel
Szelényi Zsigmond.
Központi Szálloda közelében.

5000 □ öl területű a Lökert mellett fekvő jókarban levő

szőlőm

terméssel együtt kedvező feltételekkel azonnal eladó.

Felvilágosítással szolgál

Kazal Lajos
Gr. Batthyány-u 13.

BÚTOR

legegyszerűbb és legegánsabb kivitelben készpénzért és részletfizetésre legolcsóbban beszerezhető:

HAAS és WEISZ cégnél BAJA

a Bajavidéki Takarékpénztár épületében, a városháza épülettel szemben.

Telefon szám: 143. **Meghívásra azonnal jövünk!** Telefon szám: 143.

Kárpitos-munkákat és tervszerinti lakberendezéseket elvállalunk.

Cipész-üzlet
átvétel.



Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, hogy a régi Weisz Henrik-féle úri és női cipész-üzletet

átvéve, a magam régen fenálló jónevű üzletével egyesítve, az Erzsébet királyné utcában volt saját üzletemet is áthelyeztem a **Központi Szálloda** épületében tovább vezetem és tovább is azon fogok igyekezni, hogy elegáns kivitelű, jó és szolid munkával szolgáljam ki t. megrendelőimet.

Raktáron tartok mindennemű, saját készítményű úri és női cipőket.

A nagyérdemű közönség szives pártfogását kéri

kitünő tisztelettel

Szilágyi Sándor

úri és női cipész.



Egy női és egy férfi

templomülés a bajai izraelita templomban eladó. Felvilágosítás kapható Attila-utca 19. szám alatt.

Figyelem hölgyeim!

Figyelem hölgyeim!

Jövök a vasárnapi és hétfői

nagyvásárra!

Remek szép angol aljakkal, pongyolák, csipke, selyem, szövet, vászon, delin, kreton bluzokkal, selyem, lüster clott alsószeknyakkal Leányka lüster és szövet matróz ruhákkal. Leányka kabátok és ruhák már félévestől kezdődnek

Mindegyik külföldi elegáns árú! =

Az árak oly olcsók, hogy bámulatba ejtik a vevő közönséget!
Pongyola delinből frt 2.50. Lüster pongyola frt 6. — Szövet pongyola frt 4. — Bluzok már frt 1.

Árúraktáram a női kabátos sátrak során van.

Kérem b. vásárlásaikkal megtisztelni, mert ilyen szép dolgokat és olyan olcsóért, mint én adom, soha nem vettek a hölgyek.

Tisztelettel

Brüll Zsigmond.

ETERNIT-PALA

HATSCHÉK SZABADALMA

a jelenkor legjobb tetője

könnyű, törhetetlen, fagy-, vihar- és tűzmentes.

vörös-, fehér- és szürke színekben

Tervrajzzal és költségvetéssel díjtalanul szolgál:

GOLDSCHMIDT LAJOS

épületanyag és tűzifa kereskedő

Eternit-pala egyedelarusító Baja város és területére.

TELEFON SZÁM 88.

„LINOLIN”

mosható padlómaáz gyorsan száradó, tartós és tükörfényes, elsőrendű magyar gyártmány. Főraktár: Stampfl Jenő fűszer-, csemege- és ásványviz-kereskedésében Baján.

MÜSCHONG-BUZIÁSFÜRDŐ
BUZIÁSI PHÖNIX ÁSVÁNYVIZ

BAKTERIUM-MENTES
természetes ásványviz.

ÜDIT GYÓGYIT! ÜDIT GYÓGYIT!
Telefonszám 81.

Vese- és hólyagbajoknál, a vesemedence idült hurutjainál, huykő- és fényképződésnél, a légutak és a kiválasztó szervek hurutos bántalmainál kitünő hatásának bizonyult. ORVOSILAG AJÁNLVÁ.

Főlerakat **STAMPFL JENŐ** cégnél **BAJÁN**.
Telefonszám 81. Telefonszám 81.

Rézgálicz, Rézkénpor, Kénmáj és Raffiaháncs
legjutányosabb árban kapható

Stampfl Jenő cégnél Baján.